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Wigilia Bożego Narodzenia jest dla Polaków szczególnym świętem. Oparte

na  treściach religijnych zwyczaje wigilijne sprzyjają umacnianiu więzi między ludźmi,

szczególnie rodzinnych.

Wzorem lat ubiegłych zapytaliśmy ankietowanych, które z najbardziej znanych

obyczajów wigilijnych zachowywane są w ich rodzinach1.

CBOS

RYS. 1. KTÓRE Z PONIŻSZYCH ZWYCZAJÓW WIGILIJNYCH ZACHOWYWANE SĄ W PANA(I)
RODZINIE?

Wzajemne składanie sobie życzeń

Dzielenie się opłatkiem

Spożywanie tradycyjnych,
wigilijnych potraw

Ubieranie choinki

Zachowanie postu w Wigilię

Przygotowanie dodatkowego nakrycia
dla niespodziewanego gościa

Przygotowanie prezentów pod choinkę

Śpiewanie kolęd

Udział w pasterce

Oczekiwanie z rozpoczęciem Wigilii
na pierwszą gwiazdkę

Przygotowanie zwyczajowej liczby potraw

Odmawianie modlitwy, odczytanie
odpowiedniego fragmentu Pisma Świętego

Wkładanie siana pod obrus

Dzielenie się opłatkiem ze zwierzętami

99%

99%

99%

98%

95%

90%

92%

83%

81%

75%

69%

67%

48%

38%

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (91), 11-16 grudnia ’97, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności kraju (N= 1066)
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Niemal w każdej rodzinie Wigilia jest świętowana zgodnie z polską tradycją

i obyczajem przekazywanym z pokolenia na pokolenie. W wieczór ten niemal wszyscy

gromadzimy się wokół rodzinnego stołu, przy rozświetlonej choince. Na znak łączących nas

więzi dzielimy się z najbliższymi opłatkiem i składamy sobie życzenia. Staropolska

gościnność, a także wywodzący się z czasu powstań obowiązek pamiętania w ten wieczór

o uwięzionych i zesłanych nakazują nam również dzisiaj czekać na nieobecnych - 92%

rodaków ustawia więc na wigilijnym stole dodatkowe nakrycie dla niespodziewanego gościa.

Religijny charakter uroczystości w większości rodzin nadaje wspólne śpiewanie kolęd i udział

w pasterce, a także - choć rzadziej (67%) - odczytanie przed wieczerzą odpowiedniego

fragmentu Pisma Świętego lub odmówienie modlitwy. Na pamiątkę betlejemskiej gwiazdy

(komety), zapowiadającej Boże Narodzenie, w trzech czwartych domów wieczerza wigilijna

rozpoczyna się wraz z pojawieniem się na niebie pierwszej gwiazdki. Zgodnie z zaleceniem

Kościoła i wielowiekową tradycją niemal wszyscy zachowują tego dnia post - spożywają

tradycyjne, wigilijne potrawy, mniejszą wagę przywiązując do ich liczby. Prawie w każdym

domu pod choinką czeka niespodzianka - gwiazdkowe prezenty, którymi w dawnych czasach

obdarowywano się jedynie na dworach szlacheckich. Stosunkowo najmniej rodzin zgodnie

ze starym obyczajem układa pod obrusem na stole wigilijnym siano oraz dzieli się opłatkiem

ze zwierzętami przywołując w ten sposób atmosferę żłobka betlejemskiego. Współczesna

polska Wigilia zachowuje więc swoją niezwykłość, bogactwo treści i obyczajów dla

większości Polaków.

Zdecydowanie najmniejsze przywiązanie do tradycji wigilijnych deklarują osoby, które

w ogóle nie biorą udziału w praktykach religijnych. Dystansują się one przede wszystkim

wobec wigilijnych praktyk religijnych, mimo to jedna trzecia z nich deklaruje, że w ten

wieczór modli się lub czyta Pismo Święte, dwie piąte - że uczestniczy w pasterce, a ponad

połowa - śpiewa kolędy. Rodziny tych respondentów rzadziej niż inne zachowują również

obyczaje, których korzenie tkwią w tradycji ludowej (oczekiwanie z rozpoczęciem wieczerzy

na pierwszą gwiazdkę, wkładanie siana pod obrus, przestrzeganie tradycyjnej liczby potraw)

lub narodowej (jak w przypadku przygotowania dodatkowego miejsca przy stole dla

niespodziewanego gościa). Mimo że rodziny te rzadziej zachowują tego dnia post, to i tak
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czyni to ponad trzy czwarte z nich, niemal wszystkie zaś dzielą się opłatkiem, składają sobie

życzenia i dbają o to, by na wigilijnym stole znalazły się tradycyjne potrawy, a dom był

przystrojony choinką. Można więc sądzić, że w rodzinach osób niepraktykujących wiele

obyczajów wigilijnych funkcjonuje w oderwaniu od ich treści religijnych. Widać to również

w   środowiskach osób tradycyjnie mniej religijnych, tzn. wielkomiejskich, bardziej

wykształconych. W wielkich miastach w wieczór wigilijny wyraźnie mniej rodzin modli się

lub czyta Pismo Święte, uczestniczy w pasterce, śpiewa kolędy i rozpoczyna wieczerzę wraz

z  pierwszą gwiazdką. Rodziny osób z wyższym wykształceniem rzadziej niż pozostałe

zachowują wigilijne praktyki religijne (modlitwa, pasterka), rzadziej kierują się pierwszą

gwiazdką, a także mniej z nich  przygotowuje dodatkowe nakrycie dla niespodziewanego

gościa. Należy jednak pamiętać, że wszystkie te zwyczaje pielęgnowane są przez większość

rodzin (a modlitwa przez mniej więcej połowę) o najwyższym statusie społecznym oraz

żyjących w środowisku   wielkomiejskim.

!

Wigilia jest świętem obchodzonym powszechnie, tylko kilka osób stwierdziło, że ich

rodziny nie będą świętować w ten wieczór. Zdecydowana większość Polaków spędzi Wigilię

w rodzinnym domu, co siódmy  - u mieszkających w pobliżu krewnych lub znajomych, a 8%

wyjedzie do bliskich im osób poza miejsce zamieszkania. Nikt nie planuje w tym czasie

wyjazdu na wczasy lub wycieczkę. W porównaniu z rokiem ‘95 obecnie mniej Polaków

spędzi Wigilię u siebie w domu, więcej zaś uda się do bliskich z kręgu rodziny lub przyjaciół.

Tabela 1 w procentach

Gdzie zamierza Pan(i) spędzić tegoroczną Wigilię? Wskazania respondentów według terminów badań

XII ’93 XII ’95 XII ’97

U siebie w domu 83 83 77

Wychodzę(imy) do rodziny, krewnych, znajomych 11 11 14

Wyjeżdżam(y) do rodziny, krewnych, znajomych
zamieszkałych w innej miejscowości

5 5 8

Wyjeżdżam(y) na urlop, wczasy, wycieczkę 0 0 0

Trudno powiedzieć 1 1 0

Nie mam zwyczaju obchodzenia Wigilii 1 0 1
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Bożonarodzeniowa choinka będzie niemal w każdym polskim domu. W większości

z nich światła zabłysną jednak na sztucznym drzewku. Tradycyjną, prawdziwą choinkę będzie

miała więcej niż jedna czwarta rodzin, jednak tylko nieliczni zdecydują się na żywe drzewko

w doniczce.

Tabela 2 w procentach

Czy w tym roku w Pana(i) domu będzie choinka:
Wskazania respondentów według terminów badań

XII ’95 XII ’97

!"sztuczna 66 67

!"prawdziwa - ścięte drzewko 25

!"prawdziwa - żywe drzewko w doniczce 29 3

 Nie będzie choinki 4 4

Trudno powiedzieć 1 1

 Urządzenie świąt zgodnie z tradycją i rodzinnymi potrzebami jest kosztowne. Na

prezenty gwiazdkowe polska rodzina jest gotowa przeznaczyć średnio 173 zł, a na zaopa-

trzenie świątecznego stołu - 290 zł, czyli w sumie około 463 zł. Znacznie lepszym

wskaźnikiem kosztów jest jednak średnia suma planowanych wydatków w przeliczeniu

na jedną osobę w rodzinie, wynosi ona - 58 zł na prezenty i 90 zł na urządzenie świąt,

w sumie więc per capita średnio około 150 zł.

Tabela 3 w złotych

Jaką sumę w tym roku przeznaczy(czą) Pan(i)/ Państwo na: Średnia suma
Średnia suma

w przeliczeniu na osobę
w rodzinie

!"prezenty gwiazdkowe 173 58

!"zaopatrzenie świątecznego stołu (urządzenie świąt) 290 90

Należy podkreślić, że ponad jedna czwarta Polaków (29%) nie zamierza w tym roku

kupować prezentów gwiazdkowych2, co wynika głównie z ich trudnej sytuacji materialnej.

Zbliżona liczebnie grupa (26%) nie planuje żadnych wydatków w związku z zaopatrzeniem

świątecznego stołu - są to zarówno osoby bardzo młode, pozostające na utrzymaniu rodziców

                                                
2 Dwa lata temu również 29% badanych nie planowało kupna prezentów, przed trzema laty i wcześniej osób
takich było znacznie więcej (około 40%).
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(uczniowie i studenci), jak i najstarsze, liczące zapewne na pomoc dzieci. Do grupy tej należą

także rolnicy (w znacznym stopniu samowystarczalni, gdy chodzi o żywność), bezrobotni

(często pozostający bez środków do życia) oraz osoby najgorzej sytuowane.

Pozostali, którzy stanowią większość, wydadzą na prezenty gwiazdkowe i na

urządzenie świąt bardzo różne kwoty w zależności od zasobności swoich portfeli czy -

ogólnie - położenia, w jakim się znajdują. Wysokość planowanych wydatków w przeliczeniu

na osobę w rodzinie jest silnie uwarunkowana przez pozycję materialną badanych, związane

z nią wykształcenie, kwalifikacje zawodowe, a także przez obecną sytuację zawodową

i  wielkość miejsca zamieszkania. Największe kwoty na oba cele zamierzają przeznaczyć

osoby o najwyższym statusie społecznym i ekonomicznym. Sumy te wyraźnie maleją

w  grupach osób o niższych dochodach, wykształceniu, kwalifikacjach zawodowych, a także

zamieszkałych w mniejszych miejscowościach. Najmniejsze możliwości urządzenia świąt

zgodnie z tradycją i potrzebami rodziny będą mieli najubożsi, bezrobotni i rolnicy.

W porównaniu z nimi kadra kierownicza i inteligencja może przeznaczyć kwoty co najmniej

czterokrotnie wyższe - na prezenty oraz ponad dwukrotnie wyższe - na zaopatrzenie

świątecznego stołu.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Które z poniz ˙szych zwyczajów wigilijnych zachowywane sa ˛ w Pana(i) rodzinie ? 1 - Ubieranie choinki;
2 - Przygotowanie prezentów pod choinke ˛; 3 - Zachowanie postu w Wigilie ˛; 4 - Przygotowanie zwyczajowej
liczby potraw ; 5 - Wkładanie siana pod obrus ; 6 - Przygotowanie dodatkowego nakrycia dla niespodziewanego
gościa ; 7 - Oczekiwanie z rozpocze ˛ciem kolacji na pierwsza ˛ gwiazdke ˛; 8 - Odmawianie modlitwy, odczytywanie
odpowiedniego fragmentu Pisma S ´ więtego;

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 98 90 95 69 48 92 75 67

Płeć
Mężczyz´ni 98 90 92 70 49 92 74 68
Kobiety 98 90 97 69 47 93 76 66

Wiek
do 24 lat 99 93 96 67 43 92 69 65
25-34 99 93 94 60 41 92 73 66
35-44 98 91 96 72 44 91 77 66
45-54 98 90 92 67 50 94 74 68
55-64 99 90 96 81 57 95 79 66
65 lat i wie ˛cej 96 83 94 72 58 91 77 72

Miejsce zamieszkania
Wieś 99 86 97 74 68 97 79 80
Miasto do 20 tys. 98 95 97 76 37 94 81 68
od 21 do 100 tys. 97 89 97 66 40 91 73 64
101-500 tys. 99 97 91 62 25 88 72 59
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 97 90 88 64 45 87 63 46

Region
Północny 98 97 94 79 33 92 73 55
Zachodni 100 94 89 69 44 95 75 71
Środkowozachodni 97 94 95 68 28 91 78 56
Środkowy 97 93 93 71 57 92 69 44
Wschodni 99 91 97 72 70 96 79 87
Południowo-wschodni 97 76 96 65 63 92 81 75
Południowo-zachodni 99 91 97 64 38 90 70 84

Wykształcenie
Podstawowe 96 83 97 75 63 93 81 75
Zasadnicze zawodowe 98 91 94 67 46 95 80 71
Średnie 99 94 94 65 39 91 69 60
Wyższe 99 95 94 72 44 85 60 55

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 100 98 95 68 42 91 62 57
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 100 92 99 64 37 91 79 59
Pracownicy fiz.- umysł. 98 93 88 57 40 87 69 67
Robotnicy wykwalifikowani 98 95 93 75 40 96 75 72
Robotnicy niewykwalifik. 100 91 95 79 52 96 86 69
Rolnicy 97 82 97 74 66 94 73 81
Prywatni przedsie ˛biorcy 100 98 94 78 42 90 65 63

Bierni zawodowo
Rencis´ci 96 88 93 70 61 96 80 74
Emeryci 98 85 95 75 55 91 77 66
Uczniowie i studenci 99 92 96 62 27 89 70 53
Bezrobotni 98 89 98 64 49 93 77 67
Gospodynie domowe i inni 100 92 99 54 46 95 70 69

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 100 92 96 69 46 92 68 61
Sektor pan ´stwowy 99 97 93 64 33 92 80 58
Sektor prywatny 99 95 94 69 40 90 72 69
Spółdzielczos ´ć 88 81 91 66 36 91 79 63

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 98 87 97 68 60 96 83 74
201 - 325 99 89 97 67 49 91 77 73
326 - 449 97 92 95 70 39 93 77 64
450 - 599 97 91 93 70 47 90 76 67
Powyżej 599 zł 99 95 91 69 37 92 64 57

Ocena własnych war. mater.
Złe 97 88 95 68 53 92 74 71
Średnie 99 89 96 71 50 94 79 68
Dobre 98 94 94 68 40 90 69 62

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 93 85 93 73 47 89 77 85
Raz w tygodniu 99 90 98 74 57 96 80 80
Kilka razy w miesia ˛cu 98 92 98 70 48 89 78 62
Kilka razy w roku 99 94 93 62 36 91 68 51
W ogóle nie uczestniczy 97 86 78 55 29 83 58 32

Poglą dy polityczne
Lewica 99 93 91 63 38 90 69 51
Centrum 99 90 95 68 46 94 76 64
Prawica 100 93 98 76 52 94 78 78
Trudno powiedziec ´ 95 84 96 68 57 93 75 71
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Tabela 1 (cd.). 9 - Dzielenie się opł atkiem; 10 - Wzajemne skł adanie sobie życzeń; 11 - Spożywanie
tradycyjnych, wigilijnych potraw; 12 - Śpiewanie kolęd; 13 - Dzielenie się opł atkiem
ze zwierzętami; 14 - Udział w pasterce;

(%)

9 10 11 12 13 14 Liczba
osób

Ogół em 99 99 99 83 38 81 1066

Pł eć
Mężczyźni 99 99 98 81 37 79 505
Kobiety 99 99 99 84 40 82 561

Wiek
do 24 lat 99 98 98 74 36 85 148
25-34 99 99 99 79 36 80 189
35-44 98 99 99 83 36 82 225
45-54 99 99 98 86 45 82 198
55-64 99 99 98 87 32 79 137
65 lat i więcej 98 98 98 87 42 76 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 99 99 99 86 58 92 395
Miasto do 20 tys. 98 99 98 87 32 83 127
od 21 do 100 tys. 99 99 99 82 27 74 226
101-500 tys. 99 99 98 80 23 73 179
501 tys.i więcej mieszk. 98 98 98 73 27 69 139

Region
Pół nocny 97 98 98 86 32 83 127
Zachodni 100 100 100 80 32 82 117
Środkowozachodni 97 98 97 85 34 85 143
Środkowy 98 98 98 76 38 73 188
Wschodni 99 100 100 86 50 90 131
Poł udniowo-wschodni 99 99 98 87 48 81 177
Poł udniowo-zachodni 99 99 99 80 33 78 183

Wykształ cenie
Podstawowe 99 98 99 85 51 85 319
Zasadnicze zawodowe 99 98 98 86 37 83 300
Średnie 98 99 99 78 33 80 351
Wyższe 99 100 100 80 21 64 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 100 100 98 86 34 73 73
Prac.umysł .niż.szczebla 99 100 100 81 29 84 96
Pracownicy fiz.- umysł . 97 98 98 80 46 67 72
Robotnicy wykwalifikowani 99 97 98 83 29 88 117
Robotnicy niewykwalifik. 100 100 99 82 42 86 51
Rolnicy 98 98 99 88 61 86 65
Prywatni przedsiębiorcy 100 100 98 71 33 68 45

Bierni zawodowo
Renciści 99 99 99 86 44 80 131
Emeryci 98 98 99 88 37 77 218
Uczniowie i studenci 100 100 100 61 28 93 47
Bezrobotni 99 99 99 82 49 85 92
Gospodynie domowe i inni 100 100 100 77 27 89 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 99 100 98 82 37 81 105
Sektor państwowy 100 99 100 89 34 83 96
Sektor prywatny 99 99 98 81 34 80 254
Spół dzielczość 93 93 93 65 26 67 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 100 100 99 87 58 90 213
201 - 325 99 99 99 81 38 81 189
326 - 449 98 98 98 80 34 81 166
450 - 599 97 99 99 85 32 76 136
Powyżej 599 zł 99 100 99 81 24 71 226

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 99 99 99 83 43 82 294
Średnie 99 99 99 83 39 81 494
Dobre 98 99 99 83 32 80 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 93 94 93 83 36 84 62
Raz w tygodniu 99 99 99 89 39 92 541
Kilka razy w miesiącu 100 100 100 86 39 77 129
Kilka razy w roku 99 99 99 76 37 73 240
W ogóle nie uczestniczy 97 99 98 58 37 41 92

Poglądy polityczne
Lewica 99 100 100 77 38 66 216
Centrum 99 99 99 83 33 85 301
Prawica 100 100 100 86 38 87 324
Trudno powiedzieć 97 97 97 85 47 82 221
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Tabela 2. Jaką sumę w tym roku przeznaczy(czą) Pan(i)/Państwo
na prezenty gwiazdkowe?

Średnia Liczba
osób

Ogół em 57.7 760

Pł eć
Mężczyźni 58.4 346
Kobiety 57.2 413

Wiek
do 24 lat 48.7 91
25-34 65.1 138
35-44 49.0 159
45-54 56.0 158
55-64 66.0 106
65 lat i więcej 63.0 108

Miejsce zamieszkania
Wieś 33.7 259
Miasto do 20 tys. 61.2 89
od 21 do 100 tys. 57.5 166
101-500 tys. 76.1 144
501 tys.i więcej mieszk. 90.2 102

Region
Pół nocny 74.0 88
Zachodni 51.8 84
Środkowozachodni 54.5 108
Środkowy 69.2 140
Wschodni 46.6 102
Poł udniowo-wschodni 31.2 85
Poł udniowo-zachodni 65.6 153

Wykształ cenie
Podstawowe 45.0 199
Zasadnicze zawodowe 45.2 206
Średnie 66.0 281
Wyższe 95.8 73

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 111.8 57
Prac.umysł .niż.szczebla 69.0 85
Pracownicy fiz.- umysł . 69.4 58
Robotnicy wykwalifikowani 45.7 87
Robotnicy niewykwalifik. 43.5 31
Rolnicy 27.8 42
Prywatni przedsiębiorcy 82.8 29

Bierni zawodowo
Renciści 52.3 100
Emeryci 59.2 145
Uczniowie i studenci 44.0 30
Bezrobotni 29.7 58
Gospodynie domowe i inni 49.2 37

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 79.3 82
Sektor państwowy 60.0 79
Sektor prywatny 66.7 187
Spół dzielczość 67.8 12

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 22.5 145
201 - 325 30.6 131
326 - 449 46.9 117
450 - 599 69.2 111
Powyżej 599 zł 105.6 191

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 41.8 203
Średnie 49.0 350
Dobre 88.3 206

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 63.8 43
Raz w tygodniu 52.6 395
Kilka razy w miesiącu 46.4 82
Kilka razy w roku 65.2 181
W ogóle nie uczestniczy 81.1 58

Poglądy polityczne
Lewica 73.5 161
Centrum 52.1 218
Prawica 59.0 258
Trudno powiedzieć 44.3 123
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Tabela 3. Jaką sumę w tym roku przeznaczy(czą) Pan(i)/Państwo
na zaopatrzenie świątecznego stoł u

Średnia Liczba
osób

Ogół em 89.6 793

Pł eć
Mężczyźni 87.7 377
Kobiety 91.3 416

Wiek
do 24 lat 80.4 88
25-34 92.4 142
35-44 82.2 172
45-54 88.8 164
55-64 102.6 111
65 lat i więcej 92.4 116

Miejsce zamieszkania
Wieś 74.0 305
Miasto do 20 tys. 85.3 84
od 21 do 100 tys. 84.1 168
101-500 tys. 106.7 136
501 tys.i więcej mieszk. 126.7 100

Region
Pół nocny 90.7 91
Zachodni 85.2 88
Środkowozachodni 86.9 108
Środkowy 98.1 135
Wschodni 79.7 105
Poł udniowo-wschodni 74.2 114
Poł udniowo-zachodni 104.0 152

Wykształ cenie
Podstawowe 77.9 228
Zasadnicze zawodowe 80.7 226
Średnie 97.6 271
Wyższe 126.0 68

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 132.1 53
Prac.umysł .niż.szczebla 101.6 82
Pracownicy fiz.- umysł . 100.8 60
Robotnicy wykwalifikowani 76.3 91
Robotnicy niewykwalifik. 70.1 38
Rolnicy 58.0 53
Prywatni przedsiębiorcy 109.3 26

Bierni zawodowo
Renciści 83.7 98
Emeryci 98.3 163
Uczniowie i studenci 78.2 26
Bezrobotni 65.7 58
Gospodynie domowe i inni 92.8 41

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 118.1 85
Sektor państwowy 95.4 77
Sektor prywatny 90.5 195
Spół dzielczość 89.2 12

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 57.2 167
201 - 325 67.8 138
326 - 449 89.8 119
450 - 599 109.8 108
Powyżej 599 zł 132.8 189

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 76.0 213
Średnie 83.8 373
Dobre 114.1 206

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 82.1 48
Raz w tygodniu 89.7 415
Kilka razy w miesiącu 82.3 78
Kilka razy w roku 90.3 189
W ogóle nie uczestniczy 101.7 63

Poglądy polityczne
Lewica 101.9 173
Centrum 78.8 233
Prawica 96.6 251
Trudno powiedzieć 79.2 136


